



# 比利时首相 欧盟真“龙”天子

英国人成欧盟女“外长”

范龙佩

比利时首相赫尔曼·范龙佩 19 日在欧洲联盟特别峰会上当选欧洲理事会常任主席,成为首任“欧盟总统”。

当天会议还选举来自英国的欧盟贸易委员凯瑟琳·阿什顿担任欧盟外交和安全政策高级代表。这一职位俗称“欧盟外长”。

## 范龙佩众望所归

范龙佩 1947 年 10 月出生在比利时首都布鲁塞尔,是一名天主教徒,曾在勒芬天主教大学学习哲学和经济学。

他于 1972 年至 1975 年在比利时中央银行工作,后从政。

1988 年至 1993 年,范龙佩担任基督教人民党主席。该党后改名基督教民主党。

范龙佩于 1993 年至 1999 年任比利时副首相兼预算大臣。他主张严格控制预算。担任预算大臣那一年,比利时公共债务超过国内生产总值约三成,范龙佩任职期间大大削减了债务。

2007 年 7 月至 2008 年 12 月,范龙佩任比利时众议院议长,同年 12 月 30 日开始担任首相。他担任首相以来显示了优秀的协调能力,实现了北部荷兰语地区和南部法语地区的团结,保持了国家政治稳定。

范龙佩反对接受土耳其加入欧盟,也反对通过扩张性财政政策摆脱当前经济衰退困境。

范龙佩是事先最被看好的“欧盟总统”候选人,有媒体评价他是“唯一可以被欧盟全部 27 个成员国接受的人物”。

很多欧洲政治家认定,范龙佩出色的协调能力、广泛的人脉、正派低调的形象和来自小国的中立背景最符合“欧盟总统”这个职位的要求。在 19 日晚任命公布后的记者招待会上,范龙佩表示自己很难过要放弃比利时首相的职务,但也愿意接受管理欧盟事务这样更大的挑战。

英国首相布朗称赞范龙佩“具备正直的品格、外交家和协调者需要的所有伟大素质”,还透露 27 国领导人当晚在宴会中是一致同意让范龙佩出任首届“欧盟总统”的。美国总统奥巴马已经向范龙佩表示祝贺,称“欧盟总统”的产生意味着欧盟将成为美国“更强大的伙伴”。

欧盟委员会主席巴罗佐表示,范龙佩的当选也是“欧盟向比利时的致敬”。

据悉,范龙佩将在 2010 年 1 月 1 日正式上任,任期两年半,可以连任一届。

## 阿什顿意外当选

来自英国工党的女政治家阿什顿当选“欧盟外长”让很多观察家大跌眼镜。她是在 19 日下午才接到首相布朗从布鲁塞尔打来的紧急电话,询问她是否愿意出任“欧盟外长”一职。欣然应允的阿什顿和同事举行了一场快速的香

槟庆祝仪式后急匆匆地赶往布鲁塞尔会议现场,在和范龙佩一起出席记者招待会时甚至还没有准备好发言稿。

阿什顿在新闻发布会上显得非常高兴,笑得合不拢嘴地说:“我非常荣幸和骄傲地接受这项任命,我将保证在全世界代表欧洲的价值观,用我自己的方式把每项工作都做到最好。”

英国首相布朗对自己党内同事的高升也很兴奋,他表示:“这项任命将增加英国在欧盟内部和外部的话语权,毫无疑问,英国的声音将更加响亮和清晰。”

阿什顿现年 53 岁,是一位经济学家,2007 年出任英国上院领袖。2008 年,正是在她的积极推动下,英国上院顺利批准了《里斯本条约》。此前,她在英国内政司法部门工作时也经常和欧盟打交道。

英国首相戈登·布朗去年推荐她作为英国代表担任欧盟贸易委员。

英国媒体的报道称,阿什顿匆匆忙忙当选有些奇怪,她之前并没有在国际舞台上长袖善舞的资深外交官背景,2008 年成为欧盟委员会的贸易委员后一直在商业领域工作。

观察家分析说,阿什顿的当选要感谢布莱尔“欧盟



## ■分析

### 政治平衡术的产物

在这次特别首脑会议举行前,曾有观点认为,27 国领导人必须推出在国际舞台上具有强大影响力的“总统”和“外长”来代表整个欧盟,以便采取强势姿态来推动全球经济、气候变化、核扩散和阿富汗战争等议题。但范龙佩和阿什顿在国际舞台上都没有什么大的名气。

这样的“总统”和“外长”上任后究竟能否让“建立更强大欧洲”的理念成为现实?英国媒体援引部分欧盟官员的话说,19 日晚的这个结果“并不令人兴奋”,“一个重量级的组织选出了轻量级的代表”。

不过,这一结果却充分体现了欧盟领导人的精妙政治平衡之术。在协商人选时,欧盟轮值国主席、瑞典首相赖因费尔特和其他领导人对候选人国家、性别、政治背景、施政风格和大国意志等方面都有考虑权衡。范龙佩来自小国比利时,其所在的基督教民主党属于欧洲议会中最强大、代表中右翼力量的人民党团,也得到了德国和法国这两个欧洲大国的青睐;而阿什顿是欧洲大国英国的女性,她和布朗以及布莱尔一样都来自属于欧洲议会中间偏左阵营的工党。所谓“左右逢源”,这正是欧洲政治体系平衡的需要。

据《中国日报》

# 澳又一学校倒闭 23名中国学生遭殃

澳方将于下周三召开会议宣布解决措施

澳大利亚悉尼又有一家私立语言学校日前停业,23 名中国学生面临失学。部分人士担心,受政府政策和经济形势等方面的影响,澳大利亚可能会有更多的私立教育机构被“洗牌出局”。

## 23名中国学生受影响

据《澳洲新快报》报道,位于悉尼北部海岸的马威尔英语学院(Maewill)19 日突然贴出停业告示,导致近 200 名国际学生面临失学,其中有 23 名中国学生,绝大部分为 18 岁以下未成年人。这所学校位于悉尼市区以北约 30 公里的地区,规模在私立学校中不算大。19 日中午,该校楼上的教室和办公室的门都已经锁上,只有底层的接待室开放。

一名清算公司职员守在那里,负责登记学生资料。在接待室的玻璃门上,有一张手写的“停业通告”,但除了注明该校停业和一个咨询电话外,没有详细说明。

《澳洲新快报》记者说,当时有几位巴西学生聚集在学校门口,通过和他们交谈得知,这所语言学校的学生多来自亚洲和南美,包括中国、日本、韩国、巴西和秘鲁等地,在此学习语言和高中课程。



几位外国留学生在已经关闭的马威尔英语学院门前,一脸无奈

## 25日开会公布解决方案

在马威尔英语学院的网站上可以看到,学校于 1996 年 6 月成立,由两位合伙人所有并负责运营。学校经过澳大利亚

司负责人伊安·波查斯向媒体证实了学校倒闭的消息。他说,学校是因为“某些特殊原因,导致无法继续营运,于是宣布倒闭”,但没有介绍具体原因。

澳大利亚驻华使领馆教育处表示,澳大利亚相关政府部门现已决定召集受该校倒闭事件影响的学生参加专门会议。会议时间为 11 月 25 日,会议地点为悉尼 Pitt 大街 220 号 Wesley 学院会议中心,会上将告知学生有关澳大利亚政府帮助其继续完成学业所采取的政策措施。有关机构还将通过手机短信或邮件向学生传达会议内容。

据悉,解决方案与此前几所学校失学学生的解决方案基本相似,澳方将尽力安排失学学生转学。

**莫瑞迪安学院学生得到妥善安置**

据《澳洲新快报》报道,澳大利亚维多利亚州教育部 16 日在墨尔本为部分失学外国学生举行了转学仪式。目前,在倒闭的莫瑞迪安学院墨尔本分校高中部就读的 180 名中国学生已经全部得到安置。

转学仪式上,维多利亚州教育部官员对转学安排作了说明。在到 12 月中旬结束的

本学期内,这批学生将免费在两所公立中学内插班学习,到明年春天下一学期开始时,学生可以选择继续在公立学校就读或转入其他学校。对于澳大利亚政府的这一安排,学生们普遍表示满意。

而根据澳大利亚驻华使领馆教育处提供的信息,英语澳大利亚协会正在协助安置在莫瑞迪安国际学校墨尔本和悉尼校区就读英语语言强化课程(ELICOS)的国际学生。据该协会的报告称,除悉尼校区的三个学生正在办理转学的最后事宜外,所有提出转校申请的学生都已得到妥善安置。

澳大利亚私立教育和培训委员会(ACPET)正协助其余的學生安排转校事宜,或者按照《海外学生教育服务法案》(ESOS)保障基金计划,符合退款条件的学生可获得学费返还。部分不能满足学籍保障计划(TAS)获得转校安置的学生(例如签证申请已被拒的学生)将由《海外学生教育服务法案》保障基金计划(ESOS Assurance Fund)对其退款权益进行评估。

另据预计,所有应在 2009 年完成学业的学生仍然可以如期毕业。

快报记者 黄艳《北京青年报》

我外交部发言人:  
反对日用友好条款  
驳回中国劳工诉求

据新华社北京 11 月 20 日电 外交部发言人秦刚 20 日就日本仙台地方法院对中国劳工索赔案作出判决事回答了记者提问。

有记者问:据报道,日本仙台高级法院 11 月 20 日对山形县酒田港原中国被强掳劳工案做出二审判决,以《中日联合声明》放弃了中国公民的个人索赔权”为由,驳回了原告诉讼,中方对此持何立场?

秦刚说,中国政府在 1972 年《中日联合声明》中宣布放弃对日本国的战争赔偿要求,是着眼于两国人民友好相处作出的政治决断。我们对日本地方法院对这一条款任意进行解释表示强烈反对。这一解释是非法的、无效的。

秦刚表示,日本在侵华战争期间强征和奴役中国人民,是日本军国主义对中国人民犯下的严重罪行,也是迄今尚未得到妥善处理的现实的重大人权问题。中方要求日方以对历史负责任的态度,妥善处理有关问题。

## 世界华商大会开幕

据新华社马尼拉 11 月 20 日电 (记者 吕诺 谭卫兵 裴闯) 第 10 届世界华商大会 20 日上午 10 时许在菲律宾首都马尼拉开幕。

第 10 届世界华商大会以“加强华商联系,促进世界繁荣”为主题,来自世界 22 个国家和地区的约 3000 名华商翘楚会聚一堂,通过交流,共谋发展与合作。全国政协副主席贾庆林出席大会开幕式并发表题为《加强华商联系 促进共同发展》的重要演讲。

世界华商大会是全球华商两年一度的盛事,首次大会于 1991 年在新加坡举行,此后分别在中国香港、泰国、加拿大、澳大利亚、中国南京、马来西亚、韩国和日本等地举办。

## 美大范围航班延误

美国航班排序中心计算机系统 19 日出现故障,致使全美多座机场航班延误。

美国联邦航空局(FAA)当天晚些时候发布声明,称系统故障虽已排除,但所有航班多久后才能恢复正常运营仍不明朗。

联邦航空局发言人保罗·武元说,故障发生于美国东部时间 19 日 5 时 15 分至 5 时 30 分之间。

联邦航空局晚些时候又发布消息,称故障在上午 10 时左右已被排除。

全国空中交通管理人员协会声明说,设在佐治亚州亚特兰大市和犹他州盐湖城的两处名为“国家空域数据交换网”的计算机系统出现故障。

声明说,故障“已在全国范围内产生多米诺效应”。故障虽已排除,但“连锁反应”将致使全天航班出现延误。

亚特兰大国际机场、华盛顿杜勒斯国际机场和罗纳德·里根国家机场航班延误情况最为严重。一些航班延误达两小时以上。

纽约约翰·肯尼迪国际机场和拉瓜迪亚机场、芝加哥奥黑尔国际机场、费城国际机场、奥兰多国际机场以及波士顿洛根国际机场等航班也出现延误。

美国南部地区一些机场也出现航班取消或延误状况。

美国穿越航空公司发言人克里斯托夫·怀特说,公司截至早上 9 时已取消 38 架航班,“数十架”航班遭延误。

关建武(新华社供本报特稿)